

# 钢琴曲《牧童短笛》的音乐特色及演奏法分析

金学洙

(黑龙江民族职业学院,哈尔滨 150066)

**摘要:**《牧童短笛》这首钢琴曲是音乐界第一首具有鲜明、成熟的中国风格的钢琴曲作品,作者贺绿汀先生将欧洲音乐理论和中国传统音乐相结合创作出了此作品。《牧童短笛》是中国民族民间音乐与西方作曲方法的完美结合,在我国钢琴音乐创作史上具有里程碑意义。由于它的代表性,使作品的演奏实践价值很高,因为只有正确的演绎才能够完美地表现音乐。通过对作品的分析与研究,概括和总结了作品在曲式、和声、复调及民族音乐因素应用等方面的创作写作手法,同时对作品的演奏特色如旋律、奏法、速度、力度、音色、触键、装饰音、踏板等方面进行了重点介绍与说明,希望对广大音乐学习者在演奏与诠释此作品时提供好的建议。

**关键词:**牧童短笛;音乐分析;民族因素;演奏方法

中图分类号:J647.41

文献标志码:A

文章编号:1008-6714(2016)01-0112-02

## 一、《牧童短笛》的来源

### 1.《牧童短笛》的作者

贺绿汀于1903年7月20日出生于湖南邵阳县东乡(今邵东县)一个农民家庭。他是我国著名的音乐教育家、作曲家,在钢琴曲、群众歌曲、独唱歌曲、合唱等方面都有很高的成就。1946年贺绿汀在延安筹建了中央管弦乐团,并任第一任团长。新中国成立以后,他担任上海音乐学院院长,1999年5月17日逝世于上海。贺绿汀一生创作了许多优秀的作品,如多首合唱曲、器乐曲、交响曲、影视作品的主题曲、钢琴曲等。特别是作品中具有代表性的影视歌曲《春天里》、钢琴曲《牧童短笛》等,在我们的音乐教育方面有着卓越的贡献。

### 2.钢琴曲《牧童短笛》的创作背景

在中国社会大变革时期,鲁迅、冰心、矛盾等作家的文学思潮对当时的中国人产生了很大的影响。贺绿汀早年经历了五四运动,尤其被文学家冰心带有诗人泰戈尔东方诗情、乡土气息的抒情风格的诗风所打动,这对于他以后的创作思想起到了一定的影响。五四运动以后,中国乐坛发生了变化,很多国外回来的作曲家创作作品时,都在不同程度地探索中西音乐结合的道路。贺绿汀凭着对农村生活的感受、作曲技法的学习、钢琴的了解和对民族音乐的喜爱,在家里的楼顶上创作出了《牧童短笛》。

## 二、钢琴曲《牧童短笛》

### 1.《牧童短笛》的复调技法与主调技法的应用

在教学中要首先让学生了解钢琴曲《牧童短笛》的音乐结构特点。这首曲的曲式结构是再现的单三部曲式,复

调音乐和主调音乐进行了完美的结合。此作品的第一段和第三段音乐是以复调手法创作的,采用的是对位式的复调写法。从作品上看,用了三部曲式结构,对比性很强。第一段(A段)从第1小节到第24小节,此段是C宫系统,G徵调式,为四四拍,一共有6个乐句,每个乐句有4小节。这一段用的是我国的民族调式。仔细观察谱子后,我们会发现上下谱子的许多乐句完全是用五个音组成,即五声调式中的宫、商、角、徵、羽这五个音。在第12和14这两小节的最后一个音上出现了B这个音,也就是偏音,从而形成了六个音的组合,即六声调式。第一段高音主旋律是鲜明的G徵调式,低音副旋律是C宫—G徵,比主旋律晚一拍出现。第二段(B段)从第25小节到52小节,此段用了中国音乐中的“旋宫”手法,主调性是G徵调式,为四二拍,一共3个乐句,每个乐句有4小节。第三段(A'段)从第53小节到第76小节,节拍由第二段的四二拍转回四四拍,这段是第一段的再现部分,即再现段。此段开始为G徵调式,后来转到D商调式,最后结束在主调G徵调上。

钢琴曲《牧童短笛》的中部,采用的是主调的写法,音乐比较流畅。左手的伴奏为了与右手的主旋律协调,减弱了和声功能,而用左手长的低音进行来烘托音乐气氛,与主旋律达到协调的效果。

### 2.民族音乐素材的作用

钢琴曲《牧童短笛》在音乐方面有着南方柔美的江南民族特色,音乐形象更加生动活泼,旋律更加具有民族气息。在和声写作方面,总体上看,有大小调功能结构与互相依靠、互相对立,你问我答的音乐结构特色。

## 三、钢琴曲《牧童短笛》的演奏方法分析

### 1.旋律和音量平衡

教学过程中更要让学生了解作品的演奏方法和音乐分析。在这首作品中,第一、三段是歌唱性的旋律,第二段

收稿日期:2015-11-30

作者简介:金学洙(1963—),男(朝鲜族),黑龙江铁力人,副教授,从事钢琴演奏与教学、理论作曲研究。

是舞蹈性的旋律。在演奏第一段时,要在眼前展现出一幅水墨画,一个牧童骑在牛背上悠然自得地吹着笛子,在田野里漫游,他天真无邪的神情逗人喜爱;此时左右手的二声部要有声音变化以形成对照,像是一个稍近、一个稍远的声音遥相呼应一般。乐曲中段转入民间舞蹈的传统风格,我们要将带有乡土风味的歌唱情调表现出来。

这首作品的第一段和第三段是复调音乐,因此在弹奏时要注意两个声部之间声音力度的控制力。复调型音乐的钢琴作品,首先要学会两手的声音上的协调和控制能力,特别是左右手声部上音色与力度都要有层次感,并且运指方面要充分利用手指、手腕、手臂的协调性。主调音乐和复调二声部有对比有协调的旋律层次,它们是两条各自独立的两个声部,因此在弹奏时音量要衡量。

### 2. 连奏和跳奏

在这首乐曲中,涉及到了连奏与跳奏。仔细观看乐谱我们会发现在第一乐段中有大量的连线,因此在这段我们要用连奏法弹出。连奏中的每个音是用力量的无缝隙连贯和无极差变量来衔接的。这意味着你第一个音弹得多响、多轻,那第二个音应该和其相同,偶尔会有一点点轻响,但绝不能有任何粘连、尖角、陷坑或断裂。好的连奏必须做到三点:(1)无隙,即两个音之间不能有细微的断裂;(2)无角,即没有任何一个音冒出来;(3)无坑,即没有一个音坑陷下去。在第一乐段的第5到7小节,右手部分有跳音奏法,此处应用手指跳音奏法。右手的跳音可以稍微断得有弹性,表现出孩子的天真。第二段的左手部分有大量的跳音,此处应用前臂跳音奏法,左手跳音有的跨度比较大,容易抓不准音,应注意落键的准确性,需要耐心地慢练以后再合,双音不要弹太重。

### 3. 速度与力量

不同的速度能表现出不同的音乐形象。在第一乐段中,要弹奏得比较平稳,速度不要过快或过慢,只要表现出牧童在悠闲地吹着笛子这种音乐形象就可以了。第二乐段中,谱面上出现了速度标记,即 *vivace*。*Vivace* 的意思是活泼的、快速的、敏捷的,因此我们在演奏这一段时,速度要加快,更主要的是在这一段音乐中,作者采用了我国特有的民间舞蹈的节奏,因此情绪上要变得激动。力度,即用力的程度。音乐作品中的力度处理是表现音乐的重要手段,力度在音乐中是没有无缘无故的强弱及变化的,在任何作品中或多或少地出现声音强弱的起伏、声音轻重的变动、声音大小的抑扬变化都是建立在作品时代和个人风格基础之上的。作品中的力度除记号所标记的速度外,还要在旋律中发现隐含的力度变化。

### 4. 音乐和触键

不同的触键方法可以获得不同的音色。触键时应多深多浅,力量应用得大多小,下键速度应多快多慢都应根据声音的需要来衡定。触键与音色的关系大致分为三种。(1)手指触键力度与音色的关系。手指的力度与音色的强弱有着直接的关系,当力度记号为 *P* 时,要用小的手指力度,反之,当记号为 *f* 时,需要加大手指的力度。(2)

手臂触键与音色的关系。手臂触键时运用胳膊肘关节以下部分的重量及力量触键,时常需要肘部带动手臂运动以取得理想音色。前臂触键中速度快的垂直触键多用于表现速度较快的连音或音程及和弦跳音。在力量转移时手臂要尽量地放松,手指不要松懈,而且不能有声音上的缝隙,要像一口长气出来的那样连贯。(3)歌唱的声音要让琴弦发出共鸣和延长,要将手指的重量控制在键底,同时手指贴近键盘,用较慢的速度下键,随着强弱的不断变化,下键的深度也要不断的调整,从而通过触键不同,来弹出不同的音色,使乐曲的表达更加完美。

### 5. 装饰音和踏板

在此乐曲的第二段中出现了装饰音,此段是模仿了中国民间乐器竹笛的颤音吹奏,使乐曲具有了民族音乐的特色,体现了其中国风味。主调音乐上模仿我国民族乐器的演奏方法,演奏方面的技术难点恰恰是钢琴演奏的技术难点。吹奏竹笛要求发音清晰,音色清脆甜美。右手需要用装饰音奏法来弹奏,要将手和手臂放轻松,不要太用力、太紧张。此处要用二、四、三的指法来弹奏,这样会更容易使手指放松。弹奏时不可以将装饰音弹成三连音的感觉,三连音的力度是平均的,而此处主要突显的是第三个音,因此要将前两个音弹得短促而轻巧,把力度集中在第三个音上,并控制好指尖的力量,注重指尖的灵敏性,反应要快。声音颗粒性要强,但不能笨重。触键时力量不要过于大或小,要弹得干净、清晰、灵巧,不可弹得笨重、缓慢、模糊。

郑曙星老师曾说过,作为钢琴组成部分的踏板,在表现音乐中发挥了突出的作用,踏板的运用已成为钢琴演奏中不可或缺的要素。

## 四、结语

钢琴曲《牧童短笛》结合了中外音乐,相互联系,相互依靠,曲式上运用了再现的单三部曲式,此作品将复调音乐进行了完美的结合。弹奏连奏的部分时要手腕放松,贴键弹奏,手臂上部以及指尖要重量转移,使音与音之间连贯。跳奏部分要用手指跳音弹奏法,弹奏时手指快速下键,力量集中于指尖上,最后迅速离开琴键。速度和力度方面根据作品所描绘的音乐形象而定,总之这首钢琴曲是我国最优秀的钢琴作品之一。

## 参考文献:

- [1]林文. 中国钢琴音乐研究[J]. 北方音乐, 2012, (4).
- [2]李文丽. 中国近现代钢琴作品研究[J]. 华章, 2013, (5).
- [3]尹一嘉. 浅析中国钢琴作品的特色[J]. 音乐时空, 2014, (5).
- [4]高文佳. 谈音乐的民族性与世界性[J]. 北方音乐, 2013, (8).
- [5]刘洋. 钢琴演奏教学的审美文化品性分析[J]. 艺术研究, 2015, (1).

[责任编辑:崔雅平]